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Tipo de estudio

Ventajas

Limitaciones

Estudio al que

pertenece y nivel de

Ensayos clinicos

Cohortes

Casos 'y
controles.

Mayor control en el disefio.

Menos posibilidad de sesgos debido a la
seleccidn aleatoria de los grupos.

Repetibles y comparables con otras
experiencias.

Estiman incidencia.
Mejor posibilidad de sesgos en la medicién
de la exposicion.

Relativamente menos costosos que los
estudios de seguimiento.

Corta duracion.

Aplicaciones para el estudio de enfermedades
raras.

Permite el andlisis de varios factores de riesgo
para una determinada enfermedad.

Coste elevado.

Limitaciones de tipo ético y
responsabilidad en la manipulacion de la
exposicion.

Dificultades en la generalizacidon debido a
la seleccién y o a la propia rigidez de la
intervencion.

Coste elevado.

Dificultad en la ejecucion.

No son utiles en enfermedades raras.
Requieren generalmente un tamano
muestral elevado.

El paso del tiempo puede introducir
cambios en los métodos y criterios
diagndsticos.

Posibilidad de pérdida en el seguimiento.
No estiman directamente la incidencia.
Facilidad de introducir sesgos de seleccion
y/o informacion.

La secuencia temporal entre exposicién y
enfermedad no siempre es facil de
establecer.

evidencia.

Estudio experimental.

(1)

Estudio observacional.

Prospectivo o
retrospectivo.
(n-2)

Estudio observacional.

Retrospectivo.
(n-2)

Sesgo de
seleccidn.
Sesgo de
medicion.
Sesgos de
evaluacion.
Sesgo de la
interpretacion.
Sesgo de
seleccidn.
Sesgo de
informacion.
Sesgo de
clasificacién no
diferencial.

Sesgo de
seleccion.
Sesgo de
memoria.
Sesgo del
entrevistador



B Formulas.
o Casos y Controles.

TABLA 4. Tabla de 2 x 2 en los estudios de Casos y Controles

Casos . Controles
Expuestos a b
No expuestos c d
Odds ratio (razon de predominio, oportunidad relativa)
Oddsratio = 2= g
bxec

o Cohortes.

Tabla 5. Tabla de 2 x 2 en los estudios de Cohortes

Enfermos Sanos Total

Expuestos a b a+b

No expuestos C d c+d
Total a+c b+d a+b+c+d

Incidencia en expuestos _Ie _a/(a+b)
Incidencia en no expuestos Io c/(c+d)

Riesgo relativo =



